

浪漫大師郁達夫（六）

馮永材

「浪漫大師郁達夫」係本誌邀請名作家的聯合創作，輪流執筆，各寫極精采的片段。第一段由劉方矩先生寫到郁達夫和王映霞初次見面，第二、三段由康儔先生主撰，第四段起由馮永材先生主撰，類似接力賽，但行文語氣力求統一，這是中外雜誌的一次新嘗試，敬請讀者注意。

編者

最新最重要的證據

讀完了本誌上期所刊的三篇附錄，可知郁達夫所謂：「朋友姦淫了我的妻子」。他所獲得的唯一證據，僅是他在武漢住所屋角撿到的「X君寄來的情書三封」，而且其中有一封：「敘述映霞失身之夜事很詳細」。因此，筆者所獲以下的一段事實，應該是非常重要，至少大有助於讀者判明是非真象的。

早在民國二十六年八月十四日下午，日寇轟炸機入侵杭州笕橋機場，被我英勇空軍擊落其九架，締造空前未有之光輝戰蹟。但是，也正因爲八一三淞滬之戰爆發，八一四敵機首次炸射杭州，乃使杭州居民人心惶惶，有如大難臨頭，一致認爲戰事波及乃是遲早間事，絕大多數人都在做逃難的打算。有一天晚上，郁達夫、王映霞雙雙同赴孫百剛的住處，和孫百剛商議今後的動向。郁達夫分析當時戰局，然後表示他的意見說：

「以我的看法，華北或許有問題，華中方面

的戰事，很快就可以解決。所以我想走陸路回福州上班，把映霞母子暫時留在杭州。萬一杭州有事，也可以回我富陽家鄉去避一避。」

但是孫百剛不表贊成，他的看法和郁達夫不一樣，孫百剛帶點激動的說：

「這一次的中日之戰，很可能會擴大爲全面戰爭。你們一家最好不要分散，要到福州就一齊到福州，要留在杭州就一齊留下。因爲杭州離京滬兩地很近，京滬有事必遭波及。富陽雖然可以

暫時避避風頭，但却終非久安之所。不如福州向非衝要之地，短期之內可保安全，我看你們還是全家搬到福州去吧。」

郁達夫一臉苦笑的說：

「現在的問題，就在於我不能在杭州久等呀！」

王映霞凝神想了一想，終於下了決心說：

「我看還是達夫先到福州去，我帶着孩子暫且留在杭州。希望這回戰事不會擴大，免得我們拖兒帶女，千山萬水的跋涉。」

郁達夫也認爲孫百剛的意見很對，不過，他也有所躊躇，他訥訥的說：

「這一回，我請假請得很久。尤其在這時局緊張的時候，我更應該趕緊趕回福州去上班，表示我的負責。所以我不能在杭州久等，我得馬上

到民國二十六年八月中旬爲止，郁王的感情猶未有裂痕，至於「穀家詩紀」所謂一九三七年（民國二十六年）五月，王映霞從福州回杭州：「在這中間，亦時聞伊有行爲不檢之謠」是不能成立

的。否則，郁達夫在杭州被炸前後又回過一次杭州，兩夫婦還和孫百剛商議過逃難之事，如果他已風聞王有「行爲不檢」之事，他又怎麼會讓王映霞留在杭州呢？何況，郁王和孫百剛臨別之際，孫百剛還用很懇切而略帶感傷的口吻，緊緊握住郁達夫的手說：

君士之性：惟曉曉，行無所成，觀無
之學。今自願歸，固所為之作，有
人言，則君之兩律，之之矣。

歌將春歸比神仙，大難來時信可
憐。澤國多蘭蕙，湖鄉初度日。
朝年綠草送春歸，明月朱家自妙引。
女篇古韻贊春資，德耀屢序新詩語。
入贍茲。

八旬歲原知是禡胎，蘇秦初不棄龍圖。
九州鑄鐵無或錯，一鈞福至竟自媒。
內子生卒因一念而失身，事於不寫也

昨夜剛逢牛女會，他昔再拜鳳凰。
其生旦取緒郎占辰開日，怕驚人爭暖。
候未。

人日以有西竺山寺僧，乞物，欲將
置也。氣燭

獨坐一牛上，
八月三日。

郁達夫致名詩人易君左教授函墨跡。

中州，兩夫婦還和孫百剛商議過逃難之事，如果他已風聞王有「行爲不檢」之事，他又怎麼會讓王

外雜誌，孫百剛還用很懇切而略帶感傷的口吻，緊緊握

「大局未可逆料，凡事多多小心。我們不久也要離開杭州。此後行動，彼此應多通訊，千萬不要失掉聯絡。」

再則，在那一次郁達夫隻身由杭入閩途中，他所寫的一首七絕：

「中元後夜醉江城，行過嚴關未解醒；寂寞

渡頭人獨立，滿天明月看潮生！」

民國二十六年的中元節，時在陽曆八月二十日，計算時日，與上記各節完全融合。詩中思家之情頗切，更足證當其時王映霞猶未「失身」。

三封情書內容如何

二十六年十一月五日，日軍在金山衛（杭州灣）登陸，浙中大亂，杭州居

民紛紛逃難。郁達夫還在福州，王映霞仍舊按照前議，帶着一家大小逃到富陽，她並未住到富陽郁達夫的老家，在城裏租了一幢半中半西式，相當雅潔的小屋住下。有一天夜晚，她跟孩子們吃過了晚飯，孫百剛忽然匆匆來訪，亂後重晤，非常高興。她連忙關照傭人，再開出飯來供孫百剛和他朋友的汽車司機進食。飯後相談，這才知道孫百剛和他的續絃夫人是逃往臨安，新登之間，深山裏面一位親戚家中去暫避一下的。她已

「假如富陽也住不下去了，達夫還是不能來接你，那妳怎麼辦呢？」

王映霞不假思索，堅決的說：

「將來到了萬不得已的時候，我只好帶着孩子往金華那一帶走，從金華轉到福州找他去。」

這時候，孫百剛便詳詳細細的，告訴她自己一家避難處的地址，叮嚀王映霞說：

「萬一富陽突然緊急，你們不妨也到新登去，跟我們到深山裏暫時避一避。」

王映霞聽得很仔細，她走到寫字桌旁，坐下，取出紙筆來把地址抄上。然後，她突如其来的一打開一個抽屜，取出了一束信，遞給孫百剛，坦然的說：

「這幾封信，請你仔細的看一看！」

孫百剛有點困惑不解，他伸手接過，就着黯淡的燈光，一封一封的細看！

，順便探望一下王映霞和她的孩子。

接下來他又問了幾句郁達夫在福州的近況。

王映霞簡略的回答過了以後，孫百剛很關懷的問

起——

「映霞，萬一將來富陽吃緊，你有什麼打算？」

「映霞，萬一將來富陽吃緊，你有什麼打算？」

那正是郁達夫所說的「王映霞失身」證據，使她有所警惕！」

信是郁達夫的好友，×廳長，浙省××界領袖的姦情，並未將×廳長的三封情書公然示人。因此，孫百剛便成爲唯一讀過這三封「情書」的郁

王之友，他曾坦率的說過：

「所謂某君也者寫給她的信，信中說話，非常平淡。大概說些戰事的發展，前途的推測，杭州的空襲，機關的疏散等事。我對於信的內容，當然不感興趣。關於某君和映霞間的情形，我在杭州並不知道，記得曾有人問過我，我說不知道。後來那位問的人又說了很多的話，我也會替映霞解釋。」

不過，因爲孫百剛本人也是個比較守舊的人物，他對某廳長和王映霞通那些「非常平淡」的信，也有點不以爲然。因此他曾明白的表示態度，在富陽之行後，告訴朋友們說：

「關於某君，我不熟悉，不敢置論。關於映霞，我知道她一向對於男女交際，落落大方，不拘痕跡。也許因爲彼此來往密些，言語隨便些，因而引起了流言蜚語。事後我當然不便開口去問映霞。根本不喜歡刺探別人的隱事，更何況是男女間的事。所以一直置之腦後，不聞不問。直到那天映霞拿出某君的信給我看時，我想這倒是絕好的機會，不可錯過。某君負一省××行政之責，當此國難臨頭之際，何以會有如此閑情逸致，對一個朋友的夫人，寫這種媚嬈話家常的信？同時，我還想將上次在杭州聽到的那些話告訴她。

時的行爲。我的所以到此地步，也是由於我自己的生性愚魯，致一誤於部下的暗箭（按指創造社的部下），再誤於故友的違離。讀到歌德晚年敍

Faust（浮士德）的卷首之詩，不自覺地黯然淚落了。

「唉！總之做官的有他們的福份，發財的有他們的才能。而借虎威風，放射暗箭的，也有他們的小狐狸的聰明。到頭來弄得不得不賣自己的個人私記，以糊口養生的，也由於他自己的愚笨無智。」

「我不怨天，我不尤人，更不想發牢騷。不過想自己說說自己的倒霉行徑，請大家不要再去看我的覆轍。」

「編完了半年的日記，茫茫然，混混然，寫這幾筆字，好作個後敍。」

「毀家詩紀」公開發表之初，郁王都在星洲年八月十四日，所寫的一段日記九種「後敍」，使中外讀者望文生義，有所瞭解。——當然，十二年前所發表的日記九種並不包括十二年後發表的「毀家詩紀」在內，不過，郁達夫的那篇後敍，却彷彿是爲十二年後事寫的，郁達夫說：

「半年來的生活紀錄，全部揭開在大家的眼前了。知我罪我，請讀者自由判斷，我也不必在此地強辭掩飾。不過，中年以後，如何的遇到感情上的變遷，左馳右旋，如何的作了大家攻擊的中心？犧牲了一切還不算，末了又如何的受人暗箭，致數十年來的老友，都不得不按劍相向。這些事情，或者這部日記，可以爲我申剖一二。」

「文人賣到日記和書函，是走到末路的末路。南國固多紅豆子，沈園差似習家池，忍拋白首盟山約，來譜黃衫小玉詞。」

自剔銀燈照酒卮，旗亭風月惹相思，

山公大醉高陽後，可是傷心為柳枝？
愁懷端賴麪生開，厚地高天酒一杯，
未必有情難遣此，本來無物却沾埃。
楊枝上馬成馳騁，桃葉橫江去不回，
醉後何須人臥錦，笑他劉阮是庸才。

二、有寄

大堤楊柳寄依依，此去離多會自稀。
秋雨茂陵人獨宿，荊風棘野雉雙飛。
縱無七子齊哀社，猶有三春各戀暉。
愁聽燈前見筆語，阿娘真個幾時歸？

三春者，指的是王映霞生的三個兒子，郁飛，字陽春、郁雲，字殿春、郁均，字建春。

王映霞的理想歸宿

至於分袂以後郁王這一對冤家的結局，則郁達夫不久以後又和蘇門答臘本地小姐，年方二十，小他一半的何麗有女士結了婚。其後竟遭日軍

慘殺，死難經過，則筆者又有一項新的資料如下

，那是署名茲九的一位郁氏好友，寫給郁子郁飛信中的一段，可以說是最正確，最接近事實的史料：

「關於你爸爸的事情是這樣的：在新加坡淪

陷前五天，我們一同離開新加坡，到了蘇門答臘附近小島上，後來又溜進了蘇門答臘。那時我們

大家都改名換姓，化裝了生意人，誰也不知道我們的來歷。有一次，你爸爸不小心，講了幾句日

本話，就被日本憲兵來抓去，強迫他當翻譯。他沒有辦法，用趙廉這個假名，在蘇島憲兵隊工作

了六個月。在這期間，他用盡方法掩護自己，同

時幫助華僑，所以他給當地華僑印象極好。……

後來，他買通了一個醫生說有肺病，不得不辭職

，日本人才准了他。他和汪金丁先生和其他的朋

友在鄉間開了一間酒廠，生意很好，就此維持生

活。直到日本人投降後，他想從此可以重見天日

了。誰知一天夜裏，有一個人來要求他幫忙一件

事情，他就隨便拖了一雙木履，從家中走出，就

此一去不返。至於來誘他出去的人是誰？現在還

不清楚，大約總是日本人。……問題是在

此，日本投降後，照例兵士都得回國，而憲兵是

戰犯，要在當地聽人民控告的。人民控告時，要

有人證物證，你爸爸是最好的人證，所以他們害

死了他！……」

因此，郁達夫之慘死於抗戰勝利後，可謂爲

千古奇冤。苦瓢和尚哭之以詩云。……

毀家一怒走炎荒，骸骨未收慨鬼張，

人間多少清閑福，豈是黃金買得來。

抗戰勝利後，郁達夫屍骨無蹤。王映霞却已

和她的後夫同往蕪湖任所，仍然安享其人間清福

。大陸淪陷，不知所終。

翠竹蒼松繞屋栽，江邊溪畔任徘徊，
人間多少清閑福，豈是黃金買得來。

當其時，郁達夫之母早在富陽故鄉餓斃，長

兄郁華復於上海遇刺而死。郁氏死了很久以後，他的兒子還在重慶報章刊登尋人啟事，文人際遇之慘，莫過於郁氏，正好應了朱似愚的論相：「妻離子散，家破人亡」。

湖上尋詩無好句，舊游處處感淒涼。

中外文庫

還俗記

增訂
再版

鈕先銘著

請速購閱

名作家鈕先銘先生多姿多采的一生中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又名正言順的還了俗。這一段曲折離奇的經歷，刻已由鈕先生撰成「還俗記」。本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

請寄郵票或將書款交存郵政劃撥帳戶一四〇四四號中外雜誌社，立即寄書。